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СоцІАльнА ТА клІнІчнА нАРколоГІя

Однією з найгостріших і найактуальних медико-пси-
хологічних та соціально-економічних проблем сучасного 
українського суспільства є розвиток і поширення вжи-
вання підлітками та молоддю психоактивних речовин 
(ПАР): алкоголю, тютюнових виробів (курильних сумі-
шей), опіатів (опіоїдів) тощо. Зазначені явища негативно 
впливають на репродуктивне здоров’я підростаючого 
покоління, що на тлі демографічної кризи несе в собі 
явну загрозу національній безпеці України. Крім того, 
вживання ПАР є однією з причин поширення ВІЛ/СНІ-
Ду та інших небезпечних інфекцій, має схожі підґрунтя 
серед країн близького та далекого зарубіжжя [1, 5]. За 
даними ВООЗ, алкоголь є найбільше вживаною ПАР 
серед дітей та молоді. Причиною смертності двох тре-
тин підлітків від 13 до 18 років є отруєння алкоголем 
або нещасні випадки внаслідок сп’яніння [3]. Одним із 
найпоширеніших видів вживання ПАР є також і тютю-
нопаління. В Україні 51,5% підлітків і молоді у віці 15–30 
років курить постійно та понад 500 тисяч молодих людей 
щорічно долучаються до тютюнопаління. Ситуація по-
гіршується тим, що частішо вони алкоголь, наркотики і 
тютюн вживають одночасно.

Студентський вік є сенситивним періодом розвитку 
основних соціогенних потенцій людини. З одного боку, 
студентська молодь – це найпрогресивніша частина 
суспільства, яка найактивніше сприймає усі позитивні 
починання, реформи і перетворення. Їм притаманна 
краща адаптація у сучасних умовах життя; гнучкість 
і нестандартність мислення; здатність до опрацюван-
ня великого обсягу інформації; підвищена соціальна 
активність; прагнення оволодіти новими соціальними 
ролями і формами поведінки. З іншого боку, вони не 
мають значного життєвого досвіду та стійких життєвих 
орієнтирів [2].

Дослідження проводили за матеріалами опитування, 
проведеного у період з листопада по березень 2013–2014 

навчального року (анкетне опитування), з метою ви-
вчення сприйняття, усвідомлення і ставлення студентів 
медичного університету до проблеми вживання психоак-
тивних речовин у молодіжному середовищі. 732 студенти 
1–6 курсів медичного факультету взяли участь у опиту-
ванні (1-ий курс – 121 студент, 2-ий курс – 148 студентів, 
3-й курс – 129 студентів, 4-й курс – 105 студентів, 5-й 
курс – 121 студент і 6-й курс – 108 студентів), що склало 
99,4% від загального числа студентів факультету. Дослі-
дження проводили серед юнаків та дівчат віком від 18 до 
25 років, які були поділені за курсами навчання. Осно-
вним його методом було обрано опитування у формі 
багатофакторного анонімного анкетування, яке містило 
117 питань з множинним вибором відповідей. Анкету-
вання проводилось анонімно, з дотриманням принципів 
біоетики та деонтології, за умови інформованої згоди.

Отримані результати свідчать про високу необхід-
ність проведення профілактичної роботи серед сту-
дентської молоді. Проблему наркоманії серед молоді 
вважають «дуже серйозною» і «досить серйозною» від 
91% (3 курс) до 98% (6 курс) студентів, але 10% опитаних 
студентів-медиків, свідомо чи ні, усунулися від сприй-
няття проблеми наркоманії. Відповідно, ця категорія 
осіб навряд чи може взяти активну участь у проведен-
ні заходів антинаркотичної профілактики. Крім того, 
будучи включеними у ті чи інші соціальні спільноти, 
що впливають на формування особистості, ці особи 
залишаються байдужими до процесів, які призводять 
до наркоспоживання. Ймовірно, у разі виникнення про-
блеми наркоманії в колі їх сім’ї чи близьких, вони не 
зможуть адекватно їй протистояти. Тривожно, що група 
студентів-медиків (більше 10%), які залишили без уваги 
це питання або не побажали на нього відповісти, ухи-
лилися від оцінки свого емоційного ставлення до даної 
проблеми. Байдуже ставлення до вживання ПАР може 
пояснюватися тим фактом, що українське суспільство 
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ставиться до залежних від цих речовин як до знедолених, 
і, у більшості випадків, байдуже споглядає розвиток про-
цесу. Іншими словами, спрацьовує принцип стороннього 
спостереження.

Більше половини студентів (від 52 до 65%) не можуть 
відповісти на питання про доступність придбання пси-
хоактивних речовин (знання місць, де можна їх купити). 
В той же час, від 41% (1 курс) до 38% (2 і 3 курси) до-
сліджуваних відмітили легку доступність наркотиків, 
і вважають що їх дістати швидше легко, ніж складно. 
Привертає увагу той факт, що студенти молодших курсів 
більш обізнані щодо можливості придбання наркотиків. 
Аналізуючи цю інформацію, можна говорити про групу 
ризику з схильністю до вживання ПАР.

що стосується причин, чому молоді люди залучають-
ся до наркотиків, то серед 13 наведених в анкеті питань, 
найбільш вагомими, на думку студентів, є вплив інших 
людей, компанії (74% – 3 курс, 88% – 1 курс, 89% – 4 курс). 
Формування «неправдивого авторитету» в колі своїх 
друзів і знайомих, за даними сучасних учених, є одні-
єю із первинних причин залучення молодих людей до 
прийому ПАР. Другою за популярністю була відповідь 
«неробство», відсутність заняття, хобі (41% – 1 курс, 
81% – 5 курс).

Потім відповіді розподілялись таким чином: прагнен-
ня до задоволення (30% – 5 курс, 49% – 3 курс, 45% – 1 
і 2 курси); бажання виглядати дорослим (44% – 1 курс, 
41% – 5 курс) або забути погане (19% – 6 курс, від 30 до 
40% – інші курси); відсутність контролю з боку дорослих 
(15% – 6 курс, 35% – 2 курс); інтерес до «забороненого 
плоду» (21% – 5 курс, 43% – 2 курс); щоб стати «своїм» 
(36% – 1 курс, 47% – 2 курс); невміння контролювати себе 
(22–25% – 1–4 курси, 38% – 5 курс). Як бачимо, головні 
причини мають морально-етичний і соціокультурний 
характер (судження, цінності і переконання).

Переважному числу студентів доводилося бачити 
людей, які перебувають у стані алкогольного сп’яніння: 
від 56 до 77%. При цьому студенти продемонстрували до-
сить високий рівень залучення до проблеми немедичного 
вживання наркотиків: більше третини опитаних першо-
курсників (39%) і дещо більше половини шестикурсників 
(57%) особисто знайомі з людьми, що вживають наркоти-
ки. Привертає увагу те, що кожен 5-й студент 1–2 курсів 
(до 40% студентів) були присутніми при вживанні ПАР 
іншими особами, у тому числі куріння «травички» та 
прийом пігулок. Більше чверті молодих людей (25–37%) 
вказали, що їм пропонували приєднатися до вживання 
наркотиків (частіше – студентам старших курсів). Таким 
чином, ґрунтуючись на отриманих даних можна зробити 
висновок, що студентська молодь залучена в проблему 
споживання ПАР. Хоча, що стосується особистого досві-
ду вживання наркотиків студентами, то, за наведеними 
даними, 84% з них стверджують, що взагалі не пробували 
їх смак, причому 94% – це студенти 2-го курсу, але до 
6-го курсу їх кількість зменшилася до 68%. Можливо, 
чверть студентів за період навчання у ВНЗ набули осо-
бистого досвіду вживання ПАР. Ствердно відповіли 14% 
шестикурсників та від 2,5 до 10% студентів інших курсів. 
Вказані дані є серйозною передумовою до формування 
у студентської молоді адиктивної поведінки. Важливо 
відмітити, що в атмосфері засуджуваної суспільством 

поведінки, коли молоді люди схильні мовчати навіть про 
епізоди вживання ПАР, як, втім, і їхні батьки, очевидно, 
що мінімум чверть (26%) студентів-медиків потребують 
ефективних психотерапевтичних програм, що дають на-
вички життя у вільному від ПАР просторі.

Слід зазначити, що від 65 (6 курс) до 93% (5 курс) 
студентів не відповіли на питання про те, коли вони 
востаннє вживали наркотики, а 84% студентів 3 курсу 
відповіли, що це траплялося протягом року. Ймовірно, 
ці результати свідчать про недостатню ефективність 
існуючих в українському суспільстві переважно репре-
сивних заходів профілактики вживання молоддю ПАР. 
У науковому світі ставлення до репресивних заходів 
неоднозначне. Можливо, саме для цієї частини студентів 
ВНЗ важливі новаторські технології ментальної медици-
ни в руслі особистісно-орієнтованої психотерапії.

Вражає, що студенти у своїй більшості обізнані про 
вартість різних видів наркотиків («травички», «герої-
ну», «макової соломки», летких речовин тощо). Висока 
інформованість визначена навіть у тієї частини молоді, 
яка ніколи не пробувала ПАР.

Приблизно 20% студентів (кожна 5-а молода людина) 
відповіли, що вони ніколи не отримували інформацію 
про наркотичні речовини від викладачів, психологів у 
школі, університеті, співробітників міліції. Водночас 
така ж кількість студентів (кожен 5-й) 1–2 курсів були 
присутніми при вживанні наркотиків іншими особами. 
Ймовірно, цю групу молодих людей можна віднести 
до групи ризику стосовно формування пристрасті до 
вживання ПАР. Також низьку питому частку складають 
відомості про наркотичні речовини, які студенти отри-
мують від друзів, знайомих, із засобів масової інформації.

Водночас студенти-медики вважають необхідним 
проведення роз’яснювальних бесід для молодих людей з 
проблеми вживання ПАР (на це вказують студенти усіх 
курсів) – від 70 до 91% від числа опитаних. Це опитуван-
ня свідчить про низьку оцінку молоддю ефективності 
інформаційно-профілактичної роботи зацікавлених 
структур – батьків, педагогів, психологів, лікарів, пред-
ставників правоохоронних органів. Результати дослі-
дження показали, що більшість молодих хлопців і дівчат 
вважають, що профілактика залежної поведінки серед 
молоді в сучасних умовах потрібна. Тому основну ува-
гу ми приділяли пропаганді здорового способу життя 
(65,1%); організації дозвілля студентів (54%); створенню 
спеціалізованих центрів для молоді (50%); формуванню 
відповідної законодавчої бази (43,7%). Іншими словами, 
аналіз опитування студентів-медиків становить важли-
вий науковий інтерес з точки зору доцільності розробки 
ефективної моделі медико-соціального сервісу, що дозво-
лить набути навичок життя у вільному від ПАР просторі.

Найбільший ризик для здоров’я і життя людини сту-
денти-медики вбачають у вживанні наркотичних засобів. 
Так, 72–75% опитаних студентів мають однозначно не-
гативні суб›єктивні (особисті) установки по відношенню 
до людини-наркомана і не хочуть, щоб наркомани були 
у нашій країні. При цьому нами було виявлено різне 
ставлення до осіб, які вживають наркотики. Зокрема, 
55–70% студентської молоді ставляться до наркоманів із 
побоюванням. Значна частина студентів (50–60%) вважа-
ють, що вони виглядають відразливо і з ними небезпечно 
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спілкуватися. З метою усебічного аналізу ставлення сту-
дентів-медиків до осіб, які вживають наркотики, отримані 
дані про психоемоційне сприйняття студентами вказаних 
людей, і реакція суспільства у цьому випадку є дуже важ-
ливою. Якщо цього не враховувати, то призвести до того, 
що студенти-медики побачать у таких людях не хворих, а 
осіб, яких потрібно «карати», як це вже простежується у 
відповідях деяких опитуваних. Жалю у студентів-медиків 
люди-наркомани не викликають. Отримані дані можна 
вважати тривожними, оскільки вони свідчать про не-
достатню інформованість студентів-медиків і це можна 
пояснити тим, що багато з них, не усвідомлюючи суті нар-
команії, сприймають людей, які вживають наркотики, не 
як хворих, а як злочинців. Разом з цим, близько половини 
студентів-медиків зневажають наркоманів і їх ненави-
дять. Від 50 до 66% опитаних вважають, що наркоманів 
треба лікувати примусово, від 14 до 20% – дати можли-
вість їм лікуватися добровільно. Такі емоції в суспільстві 
мало сприяють створенню морально-етичних умов для 
реабілітації і особливо ресоціалізації наркозалежних.

Загалом «громадське ставлення» студентів до ПАР 
сьогодні в переважній більшості випадків характеризу-
ється як однозначно негативне. Від 74 до 98% студентів 
не знаходять причин і мотивів, які б змусили їх вживати 
наркотики. Водночас, 15% – не виключають цього. Це та 
категорія майбутніх лікарів, для якої необхідно застосо-
вувати на основі кореляції «чинників ризику» і «чинників 
захисту» превентивні технології ментальної медицини.

У ході дослідження ми вивчили особистий досвід 
студентів у вживанні спиртних напоїв та їх ставлення до 
алкоголю. Проблему зловживання алкоголем вважають 
дуже серйозною від 74 (3курс) до 90% (6 курс). Лише 
невелика частина студентів, до 5%, вважають цю про-
блему несерйозною. Від 60 до 90% студентів вважають 
нормальним вживання спиртних напоїв рідко (на свята) 
і в обмеженій кількості. Але 6–7% студентів думають, що 
іноді можна міцно напитися. Витоки такого ставлення за-
кладені у колі сім’ї, з різних морально-етичних, можливо 
релігійних мотивів. що стосується об’ємів випитих за 
тиждень напоїв, то студенти вживали переважно пиво 
(від 0,8 до 3,6 л), сухе вино і шампанське (від 1,4 до 3,3 л), 
горілку і коньяк (від 0,4 до 2,3 л). До вживання алкоголь-
них напоїв найчастіше спонукали наступні обставини: 
запрошення друзів, звичаї і традиції (час від часу) і (до-
сить рідко) робоча обстановка, ділові контакти (досить 
рідко); бажання отримати задоволення (час від часу, 
досить рідко); бажання забутися і скинути стрес (час 
від часу) і (досить рідко). Вживання спиртних напоїв з 
цих причин відмічають студенти усіх курсів приблизно в 
однаковому відсотку випадків (за середніми даними, від 
30 до 53%). Одночасно з цим, що дуже важливо, 75–77% 
студентів ніколи не відчувають бажання напитися, по-
хмелитися, пити безупинно на зло собі та іншим людям.

Ставлення студентів-медиків до тютюнопаління було 
наступним. Найбільше студентів, що палять, було на 5 і 
6 курсах (42 і 39% відповідно). Причому, більшість з тих, 
які палять, не сприймають свою звичку як залежність 
від хімічних елементів, що входять до складу тютюну, а 
акцентують свою увагу на психологічній залежності. Це 
зміцнює їх упевненість, що у будь-який момент можна 
кинути палити. Необґрунтований оптимізм стосовно 

впливу нікотину на організм та у оцінці своїх здібностей 
впоратися із залежністю, припинити паління, обумовле-
ний відсутністю миттєвих ефектів від викуреної сигарети 
в плані порушення рухів, мови, когнітивних функцій. 
Серед життєвих цінностей молодь незмінно на першо-
му місці називає здоров’я. Проте заняття фізкультурою 
і спортом, як і раніше, є незатребуваними переважною 
частиною студентів.

Питання соціального плану виглядало наступним 
чином: за даними опитування, від 2,4 до 12,4% дослі-
джуваних відмічали вкрай низький рівень матеріального 
становища, коли доводиться у всьому собі відмовляти. 
30% студентів вважають, що матеріальне становище їх 
сім’ї задовільне, і від 44 до 54% – хороше. Стабільність 
фінансового благополуччя відмітили від 8 до 14% сту-
дентів. Нижче середнього рівень життя відмічають 10% 
студентів. У гуртожитку живуть 36–59% студентів. Інші 
мешкають або в арендованій квартирі (11–17%), або з 
батьками. Навчання з роботою поєднують 28–38% сту-
дентів, переважно студенти старших курсів. Головну опо-
ру в житті вони бачать у сім’ї (від 75 до 88%). Підтримку 
серед друзів знаходять 41–66%, у колег по роботі – від 
чверті до 44%, в інших – до 29%. Найгострішими пробле-
мами суспільства студенти вважають економічну кризу, 
занепад моралі і моральності, кризу культури, міжнаціо-
нальні конфлікти, наркоманію і алкоголізм, появу бідних 
і дуже багатих, злочинність. У більшості студентів є обоє 
батьків (78–87%), в неповних сім›ях живуть 12–21%, не 
мають батьків 6,1%.

Таким чином, можна вважати, що більшість студен-
тів-медиків виховуються в повних сім’ях, їх стосунки 
з батьками оцінюються як благополучні. Окрім того, 
розв’язання конфліктів у сім’ях відбувається конструк-
тивним способом – усе це може бути чинником захисту 
відносно вживання молоддю ПАР. Групою ризику сто-
совно залучення до ситуацій, пов’язаних із вживанням 
ПАР, можуть бути студенти, у сім’ях яких вживання 
алкоголю є нормою.

Висновки
Репрезентативне опитування студентів показало, що 

переважна їх кількість оцінюють проблему вживання 
ПАР як дуже серйозну. Дещо менший відсоток студентів 
так само оцінюють проблему алкоголізму. Стосовно тю-
тюнопаління, є незначна кількість студентів, що палять, 
у тому числі і на старших курсах, які не вважають ці 
проблеми серйозними і актуальними.

2. Слід зазнати, що інформування студентів з вказа-
них проблем не має цілеспрямованого і систематичного 
характеру. Відомості про наслідки наркоманії, алкого-
лізму, тютюнопаління, студенти отримують із різних 
джерел. При цьому явно недостатньо в цьому напрямку 
працюють навчальні заклади, управління охороною 
здоров’я, інші міністерства та відомства, засоби масової 
інформації, міліція, а також родичі.

3. Дані опитування дають підстави вважати, що сту-
денти медичного факультету вважають проблему нар-
команії дуже серйозною і самі не вживають наркотики. 
Але в студентському середовищі є особи, які пробували 
«смак» наркотиків впродовж року або довше. Цей факт 
повинен насторожити як громадськість, так і керівни-
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обЩАя хАРАкТеРиСТикА СТуденТоВ-МедикоВ, уПоТРебляюЩих ПСихоАкТиВнЫе ВеЩеСТВА
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Статья посвящена некоторым характеристикам студентов-медиков, которые употребляют психоактивные вещества. Представлен анализ результатов опроса 
(проведенного в 2013–2014 гг.), посвященного этой тематике.
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gEnERAl CHARACTERISTICS OF THE mEdICAl STudEnT wHO uSE PSYCHOACTIVE SuBSTAnCES
O. Kioseva

The article is devoted to some characteristics of medical students who use psychoactive substances. The analysis of the results of the survey (conducted in 2013–2014.) 
devoted to this topic.
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цтво факультету медичного ВНЗ. До вживання алко-
гольних напоїв і тютюнопаління ставлення студентів 
стриманіше і менш категоричне.

4. Мотиви і причини, які спонукають молодь до 
вживання наркотиків, алкоголю, тютюнових виробів, 
різноманітні: від впливу з боку приятелів та прагнення 
отримати задоволення до бажання забути погане. Впли-
вати на поширеність цих вад треба посиленням заходів 
виховного характеру на різних рівнях, починаючи з ран-
нього віку. Потрібний перехід до систематичного і пла-
номірного запобігання наркоманії засобами свідомого і 
планомірного формування негативного ставлення молоді 
до наркотиків в умовах кореляції чинників ризику і за-
хисту. Застосовувати превентивні стратегії забезпечення 
навичок ефективної комунікації, яка формує культуру 
духовно-морального і психічного здоров’я нації.

5. Привертає увагу низький (до 30%) рівень взаємної 
підтримки з боку осіб, які вживали ПАР. Зазначені дані 

можуть бути серйозною передумовою до схильності 
формування адиктивної поведінки в студентському 
середовищі.

Результати дослідження є вагомим аргументом на 
користь необхідності створення нових стратегій і тех-
нологій зміцнення психічного здоров’я молоді України.
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Сучасне суспільство постає перед проблемою ал-
коголізації населення, яка набуває тотального ка-
тастрофічного характеру. Алкоголізація пов’язана 
із збільшенням виробництва алкоголю, терпимим 
ставленням до сп’яніння, культурними традиціями 
щодо споживання алкоголю, з урбанізацією, інтенси-
фікацією сучасного життя і пов’язаних з цими явища-
ми переживаннями стресу і депресії, які виходять на 
перші позиції серед психічних захворювань сучасної 

людини. Важливе значення у виникненні алкоголіз-
му мають індивідуально-психологічні особливості 
людини [2].

Алкоголізм є мультифакторним захворюванням, тоб-
то визначається поєднанням різних чинників. Серед 
факторів, поєднання яких призводить до формування 
стійкої алкогольної залежності, виділяють біологічні, 
соціальні та психологічні фактори [1]. До біологічних 
факторів дослідники відносять спадковість, особли-
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Проблема алкоголізму – одна з найпоширеніших у сучасному світі. Виник-
нення алкогольної залежності може бути зумовлено декількома чинниками. 
Метою цього дослідження стало виявлення індивідуальних факторів, які 
впливають на виникнення алкогольної залежності. До біологічних факторів 
були віднесені стать та спадковість, до психологічних – особистісні зміни, які 
проявляються в загостренні рис характеру та зниженій стресостійкості. 
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